

中国经济超日本成世界第二

另一方面,人均GDP仍仅为日本的1/10

□据 新华社

日本内阁府2月14日公布的初步数据显示,去除物价变动因素且经季节调整后,2010年第四季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降0.3%,按年率计算下降1.1%,这是日本经济五个季度来首次出现负增长。数据还显示,2010年全年日本实际GDP增长3.9%,名义GDP增长1.8%。按可比价格计算,2010年日本名义GDP为5.4742万亿美元,在美国、中国之后排名世界第三。

43年来首次退居第三

日本内阁府14日公布的数据显示,2010年日本名义国内生产总值(GDP)折合美元为5.4742万亿美元,比中国同期名义GDP少大约4000亿美元,自1968年以来首次让出“第二经济大国”之位。

实际上,“日中逆转”这一说法,自去年年初就频频见诸日本报端。两国每公布季度GDP数据,媒体总要就“第二经济大国”席位互换炒作一番。去年日元对美元持续升值,给以美元计算的中日GDP比较带来仅有的一丝悬念。到今年1月份中方公布2010年名义GDP数据时,“日中逆转”基本成为定局。日方今日公布的数据,无非是给一个既定事实的正式背书。

“逆转”以后怎么办

然而,“逆转”以后怎么办?这是中日双方今后均需直面的课题。就日本而言,应该认识到,日中逆转的大背景是“中日共赢”的经济格局。中国如今不仅是众多日本企业的生产基地,同时正成为日本商品的最重要海外市场之一。

日方公布的2010年贸易数据显示,中国市场占日本出口总量的三成左右。日产、本田汽车去年在中

国市场的销量均超过日本国内市场。日本贸易振兴机构的数据显示,如果考虑到经由第三国或地区进入中国市场的商品,日本去年对华贸易顺差高达2.1万亿日元。因此,中国市场对日本的重要性不言而喻。

就中国而言,“第二经济大国”的另一面是,人均GDP仍仅为日本的1/10,按国际标准,仍是不折不扣的发展中国家。在经济高速增长的同时,需要进一步提高经济发展质量,让经济成果惠及广大民众,破解经济发展与环境保护的两

难困局。

过去40多年,日本头顶“第二经济大国”的光环,既享受到前20年高速发展带来的成功荣光,也体味到政策不当导致的“失去的20年”。其应对的成败得失无疑可成为中国等新兴经济体的重要镜鉴。

由此可见,“日中逆转”这一新现象,既印证“中国的发展是包括日本在内的其他国家的机遇”,同时也提醒中国要以日本为鉴,理性、冷静对待“第二经济大国”头衔,以发展增和谐,以国富促民富。

■新华时评 冷静客观看待“世界第二”

GDP是衡量一国经济实力的核心指标之一,但不是唯一指标。中国经济快速发展、世界位次不断提升是改革开放的重大成果,但同时更要看到中国经济的差距和不足,看到百姓生活水平仍待提高,看到实现经济社会全面、协调、可持续发展的道路漫长。

相对于GDP总量,人均GDP能更好地反映一国的经济发展水平。根据国际货币基金组织等国际组织数据,中国人均GDP在世界排在第100位左右。按照每人每天1美元收入的联合国标准,中国仍有1.5亿贫困人口。

隐藏在GDP背后的问题,发人深省。《中共中央关于制定国民经济

和社会发展第十二个五年规划的建议》强调,必须清醒地看到,我国发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出,主要是,经济增长的资源环境约束强化,投资和消费关系失衡,收入分配差距较大,科技创新能力不强,产业结构不合理,农业基础仍然薄弱,城乡区域发展不协调,就业总量压力和结构性矛盾并存,社会矛盾明显增多,制约科学发展的体制机制障碍依然较多。

差距和问题提醒我们要客观冷静。但同时也应看到,中国的未来发展还有巨大的潜力,我们完全有条件推动中国经济社会发展和综合国力再上新台阶。

中国现代化建设“三步走”战略目标的前两步已提前完成,如今正向“人均国民生产总值达到中等发达国家水平,人民生活比较富裕,基本实现现代化”的第三步迈进。在这民族复兴的伟大征程中,必须找准未来发展之路。

“未来中国要保持经济平稳较快发展继续增强综合国力,要让百姓更好分享经济发展的成果实现社会和谐,要保护环境节约资源推动可持续发展,不能再重复走粗放式发展的老路,必须加快转变经济发展方式,走科学发展之路。”北京大学国民经济核算研究中心研究员蔡志洲说。(据新华社)

罗志军
当选江苏省
人大常委会主任
李学勇
当选江苏省省长

新华社南京2月14日电 江苏省第十一届人民代表大会第四次会议2月14日补选罗志军为江苏省第十一届人民代表大会常务委员会主任;补选李学勇为江苏省省长。

财政部急拨资金 助人工增雨

据新华社北京2月14日电(记者 张辛欣)记者14日从中国气象局获悉,财政部紧急拨付中国气象局人工影响天气专项补助资金750万元,支持山西、河北、安徽、山东、河南等省开展飞机和地面火箭、高炮人工影响天气作业。

气象部门将加强旱区人工增雨(雪)作业条件分析和预报,抓住一切有利时机,加大人工增雨(雪)作业力度,提高作业效果。

梅森教育 艺术生文化课冲刺 正规 高效 13803883302

洛阳人看 洛阳手机报

- 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法:
 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
 联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。